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PROVA DE AVALIAÇÃO DE CONHECIMENTOS – 2022 

ECONOMIA 

Alínea c) do n.º 1 do artigo 13.º-C do Decreto-Lei n.º 113/2014, de 16 de julho, 

republicado pelo Decreto-Lei n.º 11/2020, de 2 de abril. 

Duração da Prova (componente específica): 60 minutos.  
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Versão 2 

 

Indique de forma legível a versão da prova. 

Utilize apenas caneta ou esferográfica de tinta azul ou preta. 

É permitido o uso de calculadora não alfanumérica, não programável. 

Não é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que não seja classificado.  

Para cada resposta, identifique o respetivo item. 

Apresente as suas respostas de forma legível. 

Apresente apenas uma resposta para cada item. 

As cotações dos itens encontram-se no final do enunciado da prova. 

 

 

As respostas aos itens de escolha múltipla implicam a seleção de apenas uma opção. 

Escreva, na folha de respostas, o número do item e a letra que identifica a opção 

escolhida.  
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1. Nas sociedades atuais, as necessidades que decorrem do facto de vivermos em sociedade 

são classificadas como 

(A) supérfluas, sendo um dos exemplos a necessidade de saúde.  

(B) coletivas, sendo um dos exemplos a necessidade de justiça.  

(C) individuais, sendo um dos exemplos a necessidade de justiça. 

(D) terciárias, sendo um dos exemplos a necessidade de saúde. 

 

 

2. A Maria recebeu de prenda de aniversário dos avós 50 euros. Com esse dinheiro, pensar 

adquirir, num estabelecimento comercial da cidade onde habita, uma camisola ou uma 

mochila, custando cada um 50 euros. Se optar por adquirir a camisola, a Maria estará a 

efetuar uma escolha. O custo de oportunidade dessa escolha consiste 

(A) no entesouramento efetuado por não comprar a mochila. 

(B) no valor da camisola que irá comprar. 

(C) o benefício resultante da utilização da camisola. 

(D) no sacrifício associado a não possuir a mochila. 

 

 

3. O valor acrescentado criado no processo produtivo representa a remuneração dos fatores 

de produção intervenientes nesse processo, de acordo com a participação de cada um 

deles. Assim, pode afirmar-se que os rendimentos distribuídos pelos fatores de produção, 

sob a forma de rendas, juros,  

 

(A) vencimentos e subsídios, constituem a distribuição funcional dos rendimentos.  

(B) vencimentos e subsídios, constituem a distribuição pessoal dos rendimentos.  

(C) lucros e salários, constituem a distribuição pessoal dos rendimentos. 

(D) lucros e salários, constituem a distribuição funcional dos rendimentos. 
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4. Considere as afirmações seguintes, relativas à deslocação da curva da oferta, no mercado 

de concorrência perfeita do trigo.  

a. O aumento dos salários pagos a todos os trabalhadores agrícolas originou alterações 

na oferta de trigo.  

b. A utilização de novas sementes originou o aumento da produtividade dos fatores de 

produção, provocando alterações na oferta de trigo.  

c. Chuvas abundantes e queda de granizo, durante vários dias, destruíram uma parte da 

colheita de trigo, provocando alterações na oferta de trigo.  

 

Considerando-se tudo o resto constante, é correto afirmar que, neste mercado, as 

afirmações  

(A) I e III se referem a deslocações da curva da oferta para a esquerda; a afirmação II 

refere-se a uma deslocação da curva da oferta para a direita.  

(B) II e III se referem a deslocações da curva da oferta para a direita; a afirmação I refere-

se a uma deslocação da curva da oferta para a esquerda. 

(C) I e II se referem a deslocações da curva da oferta para a esquerda; a afirmação III 

refere-se a uma deslocação da curva da oferta para a direita.  

(D) I e II se referem a deslocações da curva da oferta para a direita; a afirmação III refere-

se a uma deslocação da curva da oferta para a esquerda.  

 

 

 

5. Considere que, num determinado país, em 2021, a poupança anual média das famílias foi 

1300 euros, e a despesa anual média das famílias em consumo alimentar foi 6390 euros.  

Sabendo que, em 2021, o coeficiente orçamental da despesa em consumo não alimentar 

foi 55%, podemos concluir que  

 

(A) o total da despesa anual média em consumo das famílias foi 14 200 euros. 

(B) o total da despesa anual média em consumo das famílias foi 12 900 euros.  

(C) o rendimento anual médio disponível das famílias foi 14 200 euros. 

(D) o rendimento anual médio disponível das famílias foi 12 900 euros. 
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6. Uma empresa produtora de painéis solares suporta um custo fixo de 150 milhares de euros 

mensais. A Tabela 1 apresenta o custo médio nesta empresa.  

 

Tabela 1 ‒ Quantidade produzida e custos médios, mensais 

Nº de painéis solares 
produzidos 

Custo médio 
(em milhares de euros) 

1 210 

2 131 

3 107 

4 95,5 

5 95 

6 102 

 

Com base nos dados apresentados na Tabela 1, podemos afirmar que, nesta empresa, o 

custo variável médio de produção de 2 painéis solares é  

 

(A) igual ao custo variável médio de produção de 5 painéis solares.  

(B) inferior ao custo variável médio de produção de 4 painéis solares.  

(C) superior ao custo variável médio de produção de 3 painéis solares. 

(D) superior ao custo variável médio de produção de 1 painel solar. 

 

7. A Tabela 2 apresenta valores relativos à produtividade do trabalho por hora trabalhada, em 

Portugal, no período de 2017 a 2021.  

 

Tabela 2 ‒ Produtividade do trabalho por hora trabalhada (UE-27
1
= 100) 

2017 2018 2019 2020 2021 

66,2 65,6 65,6 65,8 68,6 
1 União Europeia a 27 Estados-Membros (desde 2020) 
Fonte: Eurostat | Institutos Nacionais de Estatística, Pordata (consultado em junho de 2022) 

 

Com base nos dados apresentados na Tabela 2, podemos afirmar que a produtividade do 

trabalho por hora trabalhada, em Portugal,  

(A) se aproximou da produtividade do trabalho por hora trabalhada, na UE-27, em 2021, 

face a 2017. 

(B) se aproximou da produtividade do trabalho por hora trabalhada, na UE-27, em 2019, 

face a 2018. 

(C) se afastou da produtividade do trabalho por hora trabalhada, na UE-27, em 2020, face 

a 2019.  

(D) se afastou da produtividade do trabalho por hora trabalhada, na UE-27, em 2021, face 

a 2020. 
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8. Complete o texto seguinte, selecionando a opção adequada para cada espaço. Transcreva 

para a folha de respostas cada uma das letras, seguida do número que corresponde à 

opção selecionada. 

 

A participação dos países no comércio externo pode favorecer o crescimento do produto, 

possibilitando a melhoria do bem-estar das populações. Apesar destes benefícios, alguns 

países, no âmbito do comércio externo, aplicam políticas __a)__, que o limitam. Assim, 

estes países aplicam às importações de bens e serviços medidas como _b)__ ou os direitos 

aduaneiros. Estas medidas beneficiam os produtores nacionais, pois, em geral, contribuem 

para aumentar as suas vendas e permitem-lhes praticar preços __c)_ aos que praticariam 

sem as referidas medidas. A aplicação de direitos aduaneiros sobre as importações de 

bens e serviços contribui para __d)_ das receitas públicas nestes países. 

 

a) b) c) d) 

1. de livre comércio  
 
2. livre-cambistas 
 
3. protecionistas 

1. os impostos diretos 

 

2. a contingentação 
 

3. a extinção de 

medidas burocráticas 

1. inferiores 
 
2. iguais  
 
3. superiores 
 

1. a redução  
 
2. a manutenção 
 
3. o aumento 
 

 

 

 

9. De acordo com o Instituto Nacional de Estatística, em 2019, em Portugal, a taxa de variação 

nominal anual do rendimento disponível dos particulares (RDP) foi 4,1%, e a taxa de 

variação média anual do índice de preços no consumidor (IPC) foi 0,3%.  

9.1. Em 2019, face a 2018, em Portugal, o aumento do rendimento disponível dos particulares, 

calculado em termos nominais, poderá ter resultado, considerando-se constantes as 

restantes componentes do rendimento disponível dos particulares, 

(A) do aumento dos impostos diretos e indiretos.  

(B) do aumento das contribuições sociais.  

(C) da redução das remessas dos imigrantes.  

(D) da redução dos rendimentos de empresa e propriedade. 
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9.2. Com base na situação descrita, e considerando-se tudo o resto constante, podemos 

afirmar que, em Portugal, em 2019, face a 2018, se registou  

(A) um decréscimo do nível médio de preços, contribuindo para um aumento nominal do 

rendimento disponível.  

(B) um aumento do nível médio de preços e um decréscimo do poder de compra dos 

particulares.  

(C) um aumento do valor real da moeda, permitindo aos particulares a aquisição de uma 

maior quantidade de bens e serviços. 

(D) um decréscimo do valor real da moeda e um aumento do poder de compra dos 

particulares. 

 

 

10. A moeda desempenha a função de reserva de valor quando é utilizada 

(A) na contabilização do valor das existências. 

(B) na constituição de um depósito a prazo. 

(C) para pagar a aquisição de bens com recurso a uma transferência bancária. 

(D) para medir o valor dos produtos financeiros geradores de dividendos no futuro. 

 

 

11. São funções do Estado 

(A) Assegurar a obtenção de receitas privadas.  

(B) Promover a eficiência, equidade e estabilidade.  

(C) Promover a eliminação das desigualdades setoriais.  

(D) Garantir a maximização do lucro. 

 

 

12. No estudo da integração económica, as diversas formas de integração, a seguir 

mencionadas, representam diferentes graus de aprofundamento.  

I. Zona de comércio livre  

II. União económica  

III. Mercado comum 

IV. Sistema de preferências aduaneiras  

V. União aduaneira  
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Selecione a opção que corresponde à ordenação das formas de integração económica por 

ordem crescente de aprofundamento.  

(A) I; V; II; III; IV. 

(B) IV; I; V; III; II. 

(C) IV; I; II; V; III. 

(D) I; V; IV; III; II. 

 

 

13. A Tabela 3 apresenta dados relativos a alguns dos indicadores das contas nacionais 

portuguesas, em 2018 e em 2019. 

 

Tabela 3 ‒ Indicadores das contas nacionais (em milhões de euros) 

 2018 2019 

Procura global 292 750 305 170 

Procura interna 203 457 212 051 

Despesa Interna 204 305 212 254 

Ministério da Economia, Indicadores de Atividade Económica, in www.gee.gov.pt (consultado em março de 2020). 

(Adaptado) 

 

Com base nos dados apresentados na Tabela 3, podemos afirmar que, em Portugal,  

(A) em 2018 e em 2019, as importações de bens e serviços foram, respetivamente, 89 293 

milhões de euros e 93 119 milhões de euros.  

(B) em 2018, as importações de bens e serviços e as exportações de bens e serviços 

foram, respetivamente, 88 445 milhões de euros e 89 293 milhões de euros.  

(C) em 2018 e em 2019, as exportações de bens e serviços foram, respetivamente, 88 445 

milhões de euros e 92 916 milhões de euros. 

(D) em 2018, as importações de bens e serviços e as exportações de bens e serviços 

foram, respetivamente, 92 916 milhões de euros e 93 119 milhões de euros. 
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14. De acordo com a contabilidade nacional, a diferença entre rendimento nacional bruto, 

calculado a preços correntes, e rendimento nacional líquido, calculado a preços correntes, 

corresponde ao valor 

(A) do total de impostos sobre a produção, depois de deduzidos os subsídios de 

exploração.  

(B) dos subsídios à produção de produtos finais e à importação de matérias-primas.  

(C) dos consumos intermédios realizados nos vários processos produtivos de bens e 

serviços.  

(D) do consumo de capital fixo/amortização calculado para o conjunto de uma economia. 

 

 

15. A desvalorização da moeda do país A relativamente à moeda do país B provoca o aumento 

do número de unidades monetárias do país A que é possível adquirir com uma unidade 

monetária do país B. Assim, considerando-se tudo o resto constante, podemos afirmar que 

ocorre, como efeito de curto prazo, no mercado interno do país B,  

(A) uma redução do preço e um aumento da quantidade procurada dos bens provenientes 

do país A. 

(B) uma redução do preço e da quantidade procurada dos bens provenientes do país A.  

© um aumento do preço e da quantidade procurada dos bens provenientes do país A.  

(D) um aumento do preço e uma redução da quantidade procurada dos bens provenientes 

do país A. 

 

 

16. O Pacto de Estabilidade e Crescimento 

 

(A) criou o Espaço Económico Europeu.  

(B) é um compromisso de cooperação nos domínios da justiça e assuntos internos. 

(C) é um compromisso de disciplina orçamental.  

(D) criou um Sistema de Preferências Aduaneiras. 
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17. O texto seguinte refere-se à solicitação da Comissão Europeia ao Conselho relativa à 

flexibilização temporária da aplicação do Pacto de Estabilidade e Crescimento (PEC). A 23 

de março de 2020, os ministros das Finanças dos Estados-Membros aprovaram essa 

flexibilização.  

Os Estados-Membros têm vindo a adotar medidas para reforçar a capacidade dos 

sistemas de saúde e para prestar ajuda aos cidadãos e aos sectores 

particularmente afetados com a pandemia. A Comissão Europeia acompanha de 

perto estas medidas, que, juntamente com a queda da atividade económica, 

poderão levar ao incumprimento dos critérios de convergência nominal relativos 

às finanças das administrações públicas de cada um dos Estados-Membros. 

Tendo presente esta constatação, a Comissão propôs ao Conselho a flexibilização 

na aplicação do Pacto de Estabilidade e Crescimento.  

Comissão Europeia, Comunicação da Comissão ao Conselho sobre a Ativação da Cláusula de Derrogação de 

Âmbito Geral do Pacto de Estabilidade e Crescimento, in eur-lex.europa.eu (consultado em novembro de 2021). 

(Adaptado)  

 

Com base na situação apresentada, podemos afirmar que, em 2020, foi permitido aos países 

da área do euro ultrapassar os limites impostos pelos critérios de convergência nominal 

relativos 

(A) à taxa de variação anual do índice de preços no consumidor e à evolução da taxa de 

juro de longo prazo.  

(B) à evolução da taxa de juro de longo prazo e à dívida pública em percentagem do PIB.  

(C) ao défice orçamental em percentagem do PIB e à taxa de variação anual do índice de 

preços no consumidor. 

(D) ao défice orçamental em percentagem do PIB e à dívida pública em percentagem do 

PIB. 

 

18. Uma das competências do Banco Central Europeu (BCE) consiste em definir  

(A) a política fiscal dos países da área do euro.  

(B) a política orçamental dos países da área do euro.  

(C) a taxa de juro diretora para garantir a estabilidade de preços. 

(D) a taxa de atualização salarial para impedir o crescimento de preços. 
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19. Os governos dos países que pertencem à União Económica e Monetária 

(A) têm autonomia para definir a sua política monetária e orçamental. 

(B) não têm autonomia para definir a sua política monetária e orçamental.  

(C) têm autonomia em matéria de política monetária.  

(D) não têm autonomia em matéria de política monetária. 

 

 

 

FIM 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

COTAÇÕES 

 

Item 

Cotação (em pontos) 

1 a 19  

20 x 5 100 

TOTAL 100 

 


